

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要文章 研究安全生产、知识产权、信访稳定等工作

张建慧主持并讲话

本报讯(记者王艳)9月4日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要文章《在文化传承发展座谈会上的讲话》,研究安全生产、知识产权、信访稳定等工作。市委书记张建慧主持并讲话。

会议指出,习近平总书记重要讲话,全面系统深入阐述中华文明,为我们担负起新的文化使命、努力建设中华民族现代文明提供了思想和行动指南。要深刻把握中华文明“五个突出特性”的精髓要义,正确理解中华文明的深刻内涵和精神实质,更有效地推动中华优秀传统文化创

造性转化、创新性发展。要深刻把握“两个结合”的重大意义,自觉担负起新的文化使命,进一步坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,深入挖掘周口历史文化资源,高质量推进历史文化名城申报工作,加快建设周口历史文化核心展示区,大力传承发展中华优秀传统文化,在努力建设中华民族现代文明中展现周口担当、作出周口贡献。

会议听取全市近期安全生产工作汇报,强调要始终坚持以人民为中心的发展思想,深刻汲取安阳“11·21”特别重大火灾事故教训,严格落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求,压实属地管理

责任、部门监管责任、企业主体责任,采取“四不两直”方式,深入排查重点行业、重点领域风险隐患,坚决防范和遏制重特大安全生产事故发生。要严格落实“三个清单”,建立健全市县乡村安全生产责任制,研究出台乡镇消防站管理办法,持续加强安全生产常态长效宣传,切实发挥信息化智能化平台作用,织密筑牢消防安全责任网,全力保障人民群众生命财产安全。

会议听取全市知识产权工作汇报,强调要聚焦高质量发展首要任务,及时制订周口市知识产权工作三年行动计划,摸清家底,找准路径,明确目标,压实责任,强化考核,

激发各类创新主体创造活力。要强化法治保障,优化知识产权保护体系,加强知识产权司法保护、行政保护、协同保护,提高知识产权保护工作法治化水平。

会议听取全市近期信访稳定工作情况汇报,强调要深入践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”,坚持依法依规、分类分级处理原则,坚持用发展的办法解决前进中的问题,坚持以创建“三无”平安村(社区)为抓手,充分发挥“一村一警”和网格化管理机制作用,压实责任、主动作为,积极开展矛盾纠纷排查化解工作,努力建设更高水平的平安周口。

会议还研究了其他事项。②15

□记者 刘志志 王吉城

“中心城区教育集团的成立,为成员学校之间更好地开展学习交流创造了良好的条件、奠定了坚实的基础。我们一定会履行章程,全力配合,积极参与,共同努力,大力开展教育教研活动,借集团之力,打造一流的精品课程;借集团之力,培养一流的师资队伍……努力办好人民群众满意的教育。”8月31日,在周口市中心城区教育集团成立仪式上,周口市文昌小学校长朱刚伟作为集团成员学校代表发言。

周口市中心城区教育集团的成立,将实现各方有效对接,集聚各方优势,调动各方积极性,拓展集团辐射范围和领域,推动集团向农村学校延伸、向弱势学校延伸、向学前教育延伸,推动中心城区教育优质均衡发展。

党的二十大报告提出:“加快义务教育优质均衡发展。”为更好培养下一代,群众对孩子能够就近“上好学”有着最热烈的期盼。

近年来,我市通过学校改扩建、集团化办学、强合作办学等一系列改革措施,按下优质教育“加速键”,带动全市教育优质均衡发展,使越来越多的好学校“花开”家门口,让孩子们在惠风和畅中快乐茁壮成长。

集团化办学,增强群众幸福感

“这所新建的永宁路小学建在了家门口,接送孩子真方便。学校是周口市建设路实验学校教育集团的一个校区,教学质量有保障。我的两个孙子在这所小学上学,每天看着孩子们上下学,心里就舒服。”日前,在中心城区贾鲁嘉苑 C 区大门口,居民石保城高兴地对记者说。

提起周口市永宁路小学,居民赵二平同样啧啧称赞:“我邻居的孩子也在这所小学上学。学校离家近,校园环境好,教学质量好,能不高兴吗?”

门前就有好学校,贾鲁嘉苑周边居民有比较充分的获得感和满意度。

走进永宁路小学,只见崭新的教学楼拔地而起,现代化的教室宽敞明亮,标准化的运动场绿草如茵……处处繁花似锦、生机盎然。

永宁路小学 2022 年秋季投入使用,当年在校学生就有 400 多人。校长韩立学告诉记者,为迅速提高办学质量,建设路实验学校以强校帮新校的形式,为他们派来多名优秀教师。作为集团学校的一员,永宁路小学今年秋季有在校生近千名,基本满足周边社区学生上学需求。

同样是 2022 年投入使用的周口市银珠路小学,在周口市六一路小学教育集团多种帮扶下,焕发勃勃生机,现有在校生 600 余人。

银珠路小学比永宁路小学更加偏远。周口市六一路小学教育集团校长左健说:“我们选派的优秀教师有着执着的教育情怀,他们热爱教育,从市区到银珠路小学支教,让孩子们在家门口能够享受优质教育。教育集团各成员学校是一家,大家齐心协力,共同提升教育教学质量。”

来自川汇区孙嘴村的朱启祯小朋友、金海嘉苑的于芊芊小朋友都在银珠路小学上学。朱启祯的家长告诉记者:“学校这么好,又是名校的分校,我们家长不用操心孩子上学问题了。家门口有了好学校,孩子也不用往市区学校‘挤’了。”短短一年来,周口市永宁路小学、银珠路小学取得的可喜成绩,是我市集团化办学的缩影。

在中心城区,家门口的好学校越来越多,孩子们上学越来越方便,有效缓解了群众反映强烈的“上学难”“大班额”“大班额”“优质教育资源少”等民生问题。(下转第二版)

让家门口的 好学校越来越多

——我市集团化办学助力教育优质均衡发展纪实

视觉新闻

9月4日上午,周口市城乡一体化示范区 S324 淮阳 G106 至大广高速段改建工程新运河桥施工现场,工人们正在紧张地施工。S324 淮阳 G106 至大广高速段改建工程新运河桥是周口高铁片区通往淮阳的快速通道的重要工程,于 2022 年 10 月动工,目前跨河的七排桥墩已建好,余下桥墩有望本月建好,并吊装桥梁。

记者 梁照曾 摄



以高质量项目推动中心城区起高峰

把美好生活“圈”在群众身边

——市城乡一体化示范区部分便民服务中心建设现场见闻

□记者 姬慧洋

城市“一刻钟便民生活圈”,是以社区居民为服务对象,在服务半径为步行 15 分钟左右的范围内,以满足居民日常生活基本消费和品质消费等为目标,通过多业态集聚形成的社区商圈。便民服务中心是打造便民生活圈的重要公共设施,目前,我市新建的便民服务中心集中在市城乡一体化示范区,进展情况如何?位置在哪里?建成后会给群众带来哪些便利?9月4日,记者就市民关心的热点问题进行了采访。

东新区便民服务中心建设正酣 未来可期

当日上午,记者走进位于示范区恒山路与东六路交叉口附近的东新区便民服务中心建设现场,看到施工人员佩戴安全帽在各个岗位紧张作业,四层主体结构已经封顶,外部幕墙正在铺设。楼体外部施工有条不紊,内部装饰也在有序推进,二次结构砌筑已完成,一层卫生间找平层施工已结束,不少工人正在进行内部墙砖、楼梯踏步砖铺贴以及顶棚批白作业。“目前,主楼外墙铝板造型龙骨焊接安装正在进行中,接下来我们将采用交叉作业等方式统筹推进项目建



设进度,保质保量按照时间节点完成建设要求。”该项目承建方现场安全负责人姚富强说。

据介绍,正在建设的东新区便民服务中心交通便利,地理位置优

越,区位优势明显。周边有盛和社区、恒大名都社区、文昌中学、搬口中心小学、盛和小学、交通技师学院等学校和学校,有中原银行、行政服务大厅、公共资源交易中心等金融、政务

服务资源,有芙蓉湖公园、沙河生态景观带等休闲娱乐场所,且距离华耀城购物广场不足 1 公里,可满足市民购物需求。

(下转第二版)

让群众病有所医、老有所养

——西华县积极探索医养结合养老模式走笔

□记者 张猛

“张大伯的精神状态不对,赶紧喊医生过来!”前段时间,入住西华县中医院五二院区医养中心的张先生突发疾病,护士紧急呼叫医生。接到紧急呼救后,该中心的专科医生不到一分钟赶到现场,对张先生进行救治。“老人如果在家得了这种突发疾病,恐怕会延误最佳治疗时机。感谢你们对老人精心专业的照顾。”张先生的家属激动地对医护人员说。

这是西华县积极探索医养结合养老模式的一个缩影。近年来,该县将养老事业纳入县委、县政府年度工作重点,着力加快建设养老服务设施,不断优化养老机构服务质量提升工程,开展养老职业技能培训,初步构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。

随着经济的发展和医疗技术的进步,我国人口老龄化问题日益严重。为弘扬传统美德,在西华县民政局积极引导下,该县中医院五二院区于 2020 年 10 月开设医养中心。

走进西华县中医院五二院区医养中心,记者看到,这里配有自动洗衣机、空气消毒机、紫外线消毒机、中央空调、有线电视、独立浴室等各种基础设施,安全扶手、无障碍坡道等适老化设施一应俱全,并提供个性化定制饮食,如低盐餐、流食、鼻饲食等。

“医养中心最大的优势就是我们专业的医护团队,能够 24 小时为入住老人提供专业的医疗服务。”西华县中医院五二院区医养中心工作人员告诉记者,这里有专业的医疗、照护、康复治疗等团队,不仅有持证上岗的护士,更有训练有素的护工,他们丰富的护理经验,能解决一般养老机构较难完成的护理工作,如褥疮护理、导尿、鼻饲、吸痰等。入住老人既能享受专业的护理服务,也可得到专业的康复治疗训练。该中心依托县中医院丰富的医师资源、完善的医疗体系、精湛的医疗护理技术,先进的医疗设备设施和完善的紧急救援系统,为入住老人提供专业的医疗保障。该中心实现了医保全覆盖,为入住老人提供入院“绿色通道”,免去老人家属的奔波之苦。

今年年初建成投入使用的我市医养结合发展示范单位——西华县田口乡智慧康养中心,位于西华县城东北 6 公里,拥有工作人员 11 人,服务群众 3.2 万人,隶属于西华县第一医疗健康服务集团,是一所集生活照料、医疗护理、康复治疗、文化娱乐为一体的公立医养服务综合体。该中心目前入住老人 36 名,设置床位 100 张,其中养老型床位 60 张、护理型床位 40 张。该中心以生态性、科技性、安全性、适用性为原则,设置了休闲广场、花园长廊、凉亭座椅等,为老人营造一个温馨幸福的康养家园。

“我们先对入住老人进行体检、评估,然后根据评估结果,制订相应的服务计划。依托田口乡卫生院丰富的医疗资源。”(下转第二版)